

2010年2月14日

題目: 我們都是似有老虎性情的人

經文: 撒母耳記上 17:4; 耶利米書 17:9-10; 箴言 4:23; 彼得前書 5:8; 詩篇 34:8

撒母耳記上 17:4 「從非利士營中出來一個討戰的人，名叫歌利亞，是迦特人，身高六肘零一虎口。」

耶利米書 17:9-10 「人心比萬物都詭詐，壞到極處，誰能識透呢？我耶和華是鑒察人心、試驗人肺腑的，要照各人所行的和他作事的結果報應他。」

箴言 4:23 「你要保守你心，勝過保守一切〔或作你要切切保守你心〕，因為一生的果效是由心發出。」

彼得前書 5:8 「務要謹守，儆醒。因為你們的仇敵魔鬼，如同吼叫的獅子，遍地游行，尋找可吞吃的人。」

詩篇 34:8 「你們要嘗嘗主恩的滋味，便知道祂是美善；投靠祂的人有福了！」

(一) 十二生肖

今天正是農曆年初一（2006年1月29日主日，2007年2月18日又是主日，也是年初一），在此恭祝新年多蒙主的福氣。今天的宣召，有否留意，「耶和華所賜的福使人富足，並不加上憂慮。」（箴言 10:22）

這十年來，每年農曆新年的前或後的主日，總爭取要講道，因為從 2000 年龍年開始，講及當年中所屬的動物，想在聖經裏找出一些屬靈教訓，讓我們一同學習。今年已到第十一年，是虎年，明年是兔年，若有機會，講完兔的話，那十二生肖，即十二動物都看過。

中國人大體在魏晉南北朝時（約主前 600 年，即距我們現在約二千六百年）開始，以十二動物與人的出生年相聯繫，稱為屬相，又叫生肖。生是出生的年份，肖是相似也，甚麼年出生，就相似於該年所屬的動物。

中國的年份是以天干，地支組成：

天干：甲、乙、丙、丁、戊、己、庚、辛、壬、癸

地支：子、丑、寅、卯、辰、巳、午、未、申、酉、戌、亥

甲子之後是乙丑，去年是己丑年，今年呢？應是庚寅年，10 對 12，所以六十年一循環，稱為花甲。

地支十二，動物十二，那十二隻動物是甚麼？由老鼠(子)為首，依次為：牛(丑)；虎(寅)；兔(卯)；龍(辰)；蛇(巳)；馬(午)；羊(未)；猴(申)；雞(酉)；狗(戌)；豬(亥)

(二) 談談老虎

老虎是貓科家族，貓科家族尚包括的有貓，獅子和豹。牠們的特徵是，頸短、耳圓、爪銳、可伸可縮。視覺，聽覺和嗅覺十分靈敏，行動敏捷。

歷史上老虎廣泛在亞洲出沒，東：遠東地區，朝鮮半島。南：東南亞，印尼至印度，西：土耳其，北：西伯利亞。大概老虎分有九種，如東北虎，華南虎，巴厘虎，印度支那虎，馬來亞虎，爪哇虎，蘇門答臘虎，孟加拉虎和新疆虎（里海虎）。成年虎，身長約四公尺，重應有三百公斤。

二十世紀時，全世界約有老虎十萬隻，到了 21 世紀，估計只餘幾千，是瀕臨絕種的動物。

(三) 中國人引用“虎”之成語，諺語不少

虎頭蛇尾；虎視眈眈；騎上虎背；騎虎難下；放虎歸山；養虎為患；苛政猛於虎；不入虎穴，焉得虎子 (No pain; No gain)；虎落平陽被犬欺。

虎與鬼神有關，拜鬼神的人認定中國有四隻特別的獸，就是：青龍，白虎，朱雀，玄武。入門口，左（東）青龍，右（西）白虎；前（南）朱雀，後（北）玄武。

白虎，滿五百歲，毛色變白，白虎有避邪，消災之用，當然，這是迷信。

(四) 虎之性情之二：

(1) 兇惡

若你看剛讀的成語，諺語，除有些表達老虎是勇猛，有威勢外，大多是表明虎，本性是惡的，所以不要養虎為患。

故事：從前一位老和尚，住在山上的和尚寺，有一天下山，經過一條小河，看見有一隻像小狗大的小老虎，因為牠折斷了一隻前腳，加上饑餓，伏在地上。老和尚非常可憐牠，所以就將小老虎抱在懷中，帶牠回自己的住處飼養牠。

老和尚吃素，沒有肉可以吃，只好給牠粥飯及一些素菜給牠吃。小老虎因饑餓，也饑不擇食，都會吃下去，漸漸看起來，牠似習慣了吃粥及素菜。

老和尚非常喜歡這隻老虎，小老虎與老和尚也非常親似的。平時，老和尚外出，小老虎就跟在身後，老和尚在家，小老虎就依在他的膝下，陪伴他。不管老和尚在那裏，小老虎都步步不離左右，真的是老和尚的好朋友。

兩年過去，小老虎也越來強壯，已經是成年老虎了，老虎雖強壯了，但牠是十分溫順，不是惡老虎，像與一般的老虎的本性不同，人們見到也沒有多大戒心，不大怕牠，因為牠有一隻腿是跛的，所以人稱牠為「跛腳虎」。這隻老虎不但對老和尚友善，對老和尚的客人也是這樣，沒有一點兇惡的表現與行為，所以，遠近的高僧及老和尚朋友都說牠是一位馴虎的能手。老和尚也欣然接受，並認定這隻老虎對他是友善的，不會作惡。

有一天，老和尚帶著老虎出遠門，由於疲倦，走進一間無人的屋子裏稍作休息，不知為甚麼，突然流起鼻血來，淋漓不止。老和尚不想鼻血弄髒人家屋子的地面，於是用腳尖點地，向老虎示意，著牠去舔吃。

老虎接受指示，就在老和尚的腳下舔血，老虎一舔到人血，覺得特別香甜，從來沒有吃過那麼美味的東西，現吃到嘴裏，但是總覺得有點太少了，太少了，無法滿足的感覺。

老虎的獸性，老虎的本性，在人的鮮血刺激下，逐漸恢復過來，老虎已按不住了，突然撲向老和尚，咬斷他的手，並把他拖到山洞，吃得一個清光。

這隻老虎，飽餐一頓人肉後，不再吃別的東西，整天蹲在路邊，等待人經過，作牠的食物。大概養虎為患這成語是這樣來吧！

(2) 孤獨

虎是一種孤獨的森林食肉動物，一般老虎，每隻都有牠自己的領地，除了交配時期，從不和其他虎交往，雌虎獨自生產和餵養小虎，平均每胎可產子三頭。在野外，出生幼子的死亡率很高，30%至40%。當小虎成長，母虎將自己的領地留給小虎，自己獨自再找新領地。

老虎與獅子最不同處，就是這樣，因為獅子是群居的，公獅，母獅，小獅一起生活。獅子多在非洲，在亞洲不多。

(五) 從虎之性情想到人的性情

(1) 兇惡???

耶利米書 17:9-10「人心比萬物都詭詐，壞到極處，誰能識透呢？我耶和華是鑒察人心、試驗人肺腑的，要照各人所行的和他作事的結果報應他。」

有兩位朋友看到一位哲學家從樹林中驚慌失措的跑出來，便問他說，發生甚麼事？哲學家回答說：「我在樹林中，看到一個吃人的東西。」「是不是看到老虎？」那兩人不安地問。哲學家回答說：「不！但是比老虎更傷害得多。因為我採葯材的時候，掘到了一堆金幣。」兩人即時問道：「在那裏？」「就在那片叢林裏。」哲學家說完就走了。

這兩位朋友馬上跑去哲學家所說的地方，果然發現一堆金幣。「那哲學家多蠢啊！」一個朋友對另外的一個朋友說。「竟把這貴如生命的黃金說成吃人的東西。」

另一個人說：「讓我們想想怎麼辦吧！在光天化日下，現在就把它拿回村裏去是不安全的，必須在夜裏偷偷拿回去。我們留一人在這裏看守財寶，另一人回家去拿吃的吧！」

當一個人去了拿吃的時候，留下的一個想著：「太遺憾了，今天要是我一個人來多好，可獨佔，現在我還得要分一半出去。其實，我家那麼多人，實需要全部的黃金。」想到這裏，他作了一個決定，等他一來，就用這把刀把他刺死就可以，反正這裏人不多。

這個時候，往拿吃的一個也在想著：「我為甚麼要把黃金一半分給他，我負債累累，為退休的積蓄一點也沒有，我不能分給他一半。」想到這裏，他作了一個決定，就是我先吃東西，然後帶些回去，在飯菜中放上毒藥，他一吃就必死呢！

想好之後，他帶著吃的，回到發現黃金的地方，他剛一到，冷不提防給人刺上一刀，流血，不能動彈。這位兇手，得意的說：「可憐的朋友，是一半的黃金送了你的命。現在，我該吃飯了。」他端起有毒的飯吃下去，不到半小時，毒性發作，在他臨死前，他說：「哲學家的話多麼對阿！他發現到比老虎更傷害的東西。」不是黃金，乃是人心。

翻看舊約聖經，神曾兩次作毀滅，一次毀滅天下，用水，挪亞時代，創世記第 6 章。為甚麼？創 6:5「耶和華見人在地上罪惡很大，終日所思想的盡都是惡。」這是原因。創世記第 18 章，耶和華神用火毀滅所多瑪，蛾摩拉兩個城，為甚麼？創世記 18:20「耶和華說，所多瑪和蛾摩拉的罪惡甚重，聲聞於我。」

箴言 4:23「你要保守你心，勝過保守一切，因為一生的果效是由心發出。」

(2) 孤獨???

這些年代的人，像越來越孤獨，因為自我膨脹，打電腦，電子遊戲機。好些人不願意結婚，結婚後，不願意有子女，與這有關。

神的原意，創世記 2:18「耶和華神說：『那人獨居不好，我要為他造一個配偶幫助他。』」不但願意人住在一起，群居，神也主動要與人同在，所以耶穌來到世上，並且早在耶穌出生前七百多年已向人預言。以賽亞書 7:14「因此，主自己要給你們一個兆頭，必有童女懷孕生子，給祂起名叫以馬內利。」就是神要與人同在，神不願人孤獨。

(六) 嘗主恩，知美善；靠主人，有福了

詩篇 34:8「你們要嘗嘗主恩的滋味，便知道祂是美善；投靠祂的人有福了！」

惡的相反是善，若要成為詞語，那醜惡的相反詞是美善。

嘗主恩(明白耶穌救恩)

--- 美且善 --- 十架

流血(有否帶出人的本性，要悔改，人誰無過，過而能改，善莫大焉！)

--- 罪惡得赦

靠主人(相信投靠耶穌)

--- 有福了 --- 長壽 --- 永生 --- 同住

(五福：妻，財，子，祿，壽)

(五福：富貴，康寧，長壽，攸好德，考終命)

主恩，想到耶穌，想到祂釘十字架，想到祂的愛，想到祂的救贖，是何等的善，何等的美，因為祂為人著想，使人得救。投靠祂的人有福了，福在那裏？若長壽是福，祂給你永生。若平安是福，祂給你出人意外的平安。若富貴是福，今天宣召經文說，「祂給你富足，並不加上憂慮，投靠祂的人有福了。」